

近年来省内外医疗机构开设学习困难门诊引发关注 学习困难门诊，到底看什么？

民生关注

■ 本报记者 马珂

令不少家长头疼的孩子学习困难问题，有了新的解决途径。

2023年3月，上海儿童医学中心三亚市妇女儿童医院学习困难门诊（以下简称学习困难门诊）开诊，成为我省首家学习困难专科门诊。近期，海南省安宁医院也开设了学习困难门诊，引起家长关注。据悉，近年国内不少医疗机构都开设了学习困难门诊。

那么，哪些学习困难表现可能需要治疗？医院如何解决学习困难问题，效果如何？海南日报记者近日对此进行了采访。

治疗范围包括哪些？

“孩子学习不好，有时真的不是靠家长吼骂就能解决的，或许孩子就是患病了，需要治疗。”海南省安宁医院心理咨询与治疗中心负责人、心理治疗师李赛兰告诉记者。

小唐上小学四年级，日常除了上课注意力无法集中外，还特别容易冲动。不久前因为和同学发生一些矛盾，顺手就把同学的书包扔出了窗外。

小莲今年读初三，曾经学习成绩很好，但是近来突然成绩一落千丈，开

始产生厌学情绪，总想请假不上学。

上海儿童医学中心三亚市妇女儿童医院学习困难门诊主任医师、儿童心理治疗师于得澧告诉记者，学习困难又称学业不良、学习障碍，是指智力正常的孩子在学习上存在较严重的困难，其学习成绩与自身的潜力存在显著差异，具体表现为注意力不集中，好动，坐不住；学习成绩差，对学习不知如何下手等。

海南省安宁医院儿科医学中心主任、副主任医师林荫告诉记者，她日常接诊的不少儿童青少年存在学习困难的表现，学习困难门诊作为细分的二级学科，是为了满足这类患者而开设。小唐和小莲经过问诊评估后分别被诊断为注意缺陷多动障碍（ADHD），俗称多动症和情绪障碍。

李赛兰说，学习困难多由生物学因素、心理学因素和社会因素等多种因素导致。安宁医院学习困难门诊主要诊疗的范围为低龄注意缺陷多动障碍（ADHD）、精神发育迟缓、社交等行为落后于同龄孩子、孤独症谱系障碍（ASD）以及青少年的情绪障碍等。

据悉，学习困难门诊主要是通过多方面检查评估方式，明确造成孩子学习困难的原因，排查影响学习表现的疾病状态，针对注意缺陷多动障碍和学习障碍等进行诊断评估、干预指导、家长教育及药物治疗综合干预。

如何治疗？

学习困难的治疗过程是对症治

疗，主要的治疗方法是根据孩子评估后存在的问题进行针对性训练，如注意力药物治疗、注意力脑电生物反馈训练、沙盘游戏治疗、家长教育指导、书写障碍训练等，同时也通过家长和教师建立良好的关系，让孩子在学校也能得到老师的接纳、理解和帮助。

“每次坐诊号都是满的，诊断后有一半是正常儿童，有一半是看学习困难的。”于得澧说，2023年3月11日开始，该院每周六上午开设学习困难门诊，“周一和周三上午，我们开展心理行为门诊和多动、抽动症门诊，也有一些家长以学习困难、多动行为、抽动症来就诊。”

于得澧表示，开诊将近10个月，共接诊2792人次，其中精神发育迟缓、注意缺陷与多动患儿比较集中。接诊患儿中，于得澧发现就诊人群中，大多数家长认为孩子懒、粗心大意、不努力、不听话，奖励、鼓励等各种教育方式都用上了，成绩进步都不明显，最终来到医院就诊。

据悉，学习困难门诊会对就诊儿童进行问诊和量表评估，确诊后对症治疗，有些病例需要口服药和行为干预治疗。

海南省安宁医院学习困难门诊，每周一至周五安排8名专家出诊，周末两天也有专家全天出诊。其中，出诊专家包括精神科医生、心理治疗师、心理测评师等。李赛兰表示，针对学习困难的孩子，通过科学、系统评估、治疗和干预，能够获得一定程度的改善，从而提高学习能力和专注力。除

了提供门诊服务外，根据病情需要住院的孩子，也可以安排住院治疗。

“我们会采取家庭治疗的方式，父母也需要参与到孩子的心理治疗当中。”李赛兰表示，以往注重个体治疗，因为所处的环境没有改变，一些孩子治疗后又出现反复。采取家庭治疗是让父母一起参与，便于重建父母信心，让父母找到正确对待孩子的方式，提供治疗外的持续性帮助。

门诊效果如何？

“学习困难门诊帮助孩子寻找学习困难的原因，而不是直接帮助孩子学习的提升，跟老师的教学辅导是两码事。”于得澧强调，医生的作用是发现导致孩子学习困难生理上的和疾病上的因素，再扫除这些障碍。

在实践中，门诊的诊疗思路是针对孩子不同表现，选择性进行相关学习能力评估，包括记忆力、理解能力、手眼协调能力、家长教养方式、家庭环境和家庭功能等多方面内容。

“通过相关评估让家长了解和理解孩子的辛苦，在学习过程中不是不努力、不认真、不用心、偷懒，而是在学习过程中的确存在困难，如注意缺陷多动障碍、特发性学习技能障碍、书写障碍、智力障碍、情绪问题等，家长的心理压力也减轻，并非全是他们教育方法问题，与孩子自身学习能力的发展也有关。”于得澧说。

于得澧介绍，经过评估治疗，学习困

难儿童的与父母的关系、行为、情绪、学习成绩都有很大改善。有些孩子学习成绩提高，自信心增强；有些孩子虽然成绩进步不明显，但孩子从一写作业就哭闹，到现在可以主动写作业了。

更为重要的是，学习困难门诊治疗，也改变了家长。于得澧介绍，家长从最初次就诊时说孩子都是缺点，到复诊时每次都能提到孩子的优点和进步方面。

（本报海口1月6日讯）

医生建议

于得澧建议：学习困难的孩子在学习和生活过程中或多或少可能都会存在一些问题，首先理解孩子在学习能力上的不足，可以分段写作业；其次根据孩子学习能力制定家庭学习和生活计划；学习要从易到难，不要急于求成；及时认可和肯定；每当孩子取得哪怕只是一点点的进步也要及时给予肯定，让孩子感到在学习和生活中有希望；最后，保证孩子每天有至少半小时运动时间，如打球、跳绳、跑步等。

如果家长在养育孩子过程中有困惑，可以到专业医疗机构进行评估和咨询。

（马珂整理）

海南高校专升本考试3月进行 1月11日启动报名

本报讯（记者张婉茜 特约记者高春燕）海南省2024年普通高等教育专科层次起点升本科教育考试（以下简称专升本）将于3月30日至31日进行，报名时间为1月11日至1月16日17时30分。

省考试局提醒，考生须在规定时间内登录海南省考试局网站，进入专升本报名系统完成报名。报考原“建档立卡贫困户家庭毕业生”和“退役大学生士兵”专项计划的考生需在报名系统中选择对应的专项计划标识。报考“退役大学生士兵”专项计划的考生，还需按要求填报本人入学以及入伍、退役等相关信息。

专升本每个招生专业考试科目设有3门，即2门公共课（单科满分100分）和1门专业课（满分150分）。专升本考试考点设在海口市，具体地点以准考证编排为准。考生可于3月27日至31日自行登录海南省考试局网站下载打印《准考证》。考试成绩将于4月30日前在海南省考试局网站公布。

海南2024年度选调生考试1月13日开考

本报海口1月6日讯（记者张婉茜 特约记者高春燕）海南省2024年度选调生应届优秀大学毕业生考试（笔试）将于1月13日开考。全省共设海南师范大学附属中学高中部、海口市第四中学初中部2个考点。

限定专业选调生面试时间于1月14日至15日。其中，1月14日设有金融与贸易、数字经济、海洋经济、油气化工、文化旅游、生态环保、城乡规划、航运物流等8个选调职位；1月15日设有热带高效农业类选调职位。不限定专业选调生面试时间为1月27日，待笔试成绩公布后，确认入围面试名单。面试地点设在海南政法职业学院，考生凭有效居民身份证原件和准考证（纸质）参加面试。

考生可于1月9日9时至1月27日12时自行登录海南省录用公务员网上报名系统下载打印准考证。

1月9日省人力资源开发局将在海口举办公共招聘会

本报海口1月6日讯（记者易宗平）1月9日9时至12时，省人力资源开发局（省就业局）将在海口举办一场公共招聘会。截至1月6日18时30分，承办方已收到43家用人单位报名信息。

据了解，此次公共招聘会的岗位包括：商圈经理、客户经理、产品品质经理、市场推广部经理、总经理助理、总监助理工程师、土建监理工程师、市政监理工程师、安全监理工程师、水电安装监理工程师、人工智能训练师、英语教师、美术教师、心理咨询教师、汽车维修教师、设计师、调茶师、西班牙语翻译、数据标注员、生产统计员、投标专员兼资料员等。后续还将有用人单位提供更多岗位。

求职者可在此次招聘会举办的当天上午，携带个人简历等相关资料，到海口市美兰区和邦路3号省人力资源开发局（省就业局）一楼公共招聘服务大厅，选择心仪岗位，与用人单位现场招聘负责人当面谈。

关注海南省无偿献血宣传月

省消防开展无偿献血活动

本报讯（记者良子 通讯员宋包度 吴怡）近日，海南省消防救援总队训练与战勤保障支队组织消防救援人员开展无偿献血活动，积极推动“我为群众办实事”走深走实，引导全体指战员用实际行动传递“蓝焰力量”。

该支队已连续20余年开展无偿献血。参加献血的人员中，既有第一次参加献血的“新队员”，也有长期坚持无偿献血的“老骨干”。大家精神饱满、热情高涨，纷纷表示：“无偿献血和消防救援同样是一项保障人民群众生命安全的公益举措，能用自己的热血帮助那些急需帮助的人，是消防员义不容辞的责任。”献血完毕后，大家拿到了属于自己的无偿献血证，脸上洋溢着喜悦和自豪。

WTT世界乒联男子总决赛收官 海南乒乓球小将林诗栋 获男双银牌

本报海口1月6日讯（记者王黎刚）北京时间1月5日晚，WTT世界乒联男子总决赛在卡塔尔多哈结束所有项目争夺。在男双决赛中，代表国乒参赛的海南省乒乓球小将林诗栋和队友林高远0:3不敌袁励岑/向鹏，获得银牌。袁励岑/向鹏夺得男双金牌。此外，王楚钦以4:0战胜队友樊振东，夺得男单冠军。中国乒乓球队在本次赛事中包揽男单和男双两个项目冠军。

本次比赛，共有16名顶尖选手参加男单比赛，8对组合角逐男双比赛。比赛采用淘汰赛制。在男单比赛中，林诗栋首轮负于28岁的欧洲冠军、德国球手邱党，无缘决赛。



保亭

欢乐竹竿舞 多彩大课间

近日，保亭黎族苗族自治县保亭中学，学生在课间学习竹竿舞课程。近年来，该县中小学通过竹竿舞课程及比赛，进一步丰富校园文化生活，促进小学生健康成长、全面发展。

本报记者 封烁 摄

未来一周海南 气温小幅波动

本报讯（记者张期望 通讯员许嘉 吴春娃）1月5日，海南日报记者从省气象台了解到，预计未来一周（1月6日~12日）冷空气势力偏弱，海南岛以分散小雨为主，其中五指山以北（琼中、白沙、屯昌、海口、澄迈、定安和临高等市县）部分乡镇8~9日和12日下半夜到上午有雾，各地气温小幅波动；另外，琼州海峡9日凌晨到上午有雾。相关部门需加强琼州海峡通航保障和交通疏导工作。

陆地方面：1月6日~7日和10日~11日，先后受两股弱冷空气扩散影响，全岛多云有分散小雨。最低气温中部地区15~18℃，其余地区18~21℃；最高气温北部、中部和东部地区23~26℃，西部和南部地区26~29℃。8日~9日和12日，受弱的偏东气流影响，文昌、琼海、万宁和琼中等市县有分散小雨，其余地区以多云天气为主；各地气温小幅波动。另外，琼中、白沙、屯昌、海口、澄迈、定安和临高等市县部分乡镇下半夜到上午有雾。

省气象部门提醒，目前，海南大部分瓜菜处于生长膨大期，对于长势过缓的瓜菜可适当补充叶面肥，大棚瓜菜可补充光照提高光合速率，促进干物质积累，同时注意防治阴冷潮湿可能导致的病害危害。

海南超龄从业人员参加工伤保险首单业务落地 工伤保险将惠及更多特定人群

本报讯（记者易宗平 通讯员陈燕妮）近日，海南万物鑫实业有限公司社保专管员张先生在省社会保险服务中心经办大厅柜台，为3名超龄人员办理了工伤保险参保登记业务。这是我省启动实习生、见习人员、超龄从业人员参加工伤保险工作以来的首单业务，意味着该项政策正式落地实施。

“听说出台了这个新政策，今天我早就过来办业务。每个超龄员工每个月只交22.5元，就能获得一份基础保障，既可规避工伤风险，也可减轻单位的经济负担。”张先生说。

为进一步扩大工伤保险覆盖范围，省人社厅等四部门联合印发《实习生、见习人员、超龄从业人员参加工伤保险办法（试行）》（以下简称《办

法》），自2024年1月1日起施行，试行期2年。

据介绍，用人单位为实习生、见习人员、超龄从业人员单独参加工伤保险，应当签订三方实习协议、见习协议，用人单位到社保经办机构办理参保登记手续，缴费基数均为我省上年度全口径城镇单位就业人员平均工资，缴费费率按照对应的行业基准费

率和单位浮动费率执行。上述三方协议期满的，应及时办理停保手续。需续签协议的，应及时办理相关手续。参加工伤保险的实习生、见习人员、超龄从业人员因工作遭受事故伤害或者患职业病被认定为工伤的，由工伤保险基金负责支付的工伤保险待遇按照《工伤保险条例》《海南经济特区工伤保险若干规定》等规定执行。

我省出台工程建设领域农民工工资保证金规定实施细则 企业单位存储工资保证金上限为4000万元

本报讯（记者易宗平）如何规范农民工工资保证金管理？《海南省关于工程建设领域农民工工资保证金规定的实施细则（修订）》近日印发，将于2月1日起施行，有效期5年，将从多方面确保农民工合法权益。

此次修订，改变了工资保证金管理形式。即由目前市县综合行政执法部门具体管理工资保证金的存储、减免、动用、补缴及返还等工作，改由人社部门具体管理，由综合行政执法部门负责对未按规定存储工资保证金或者未提供金融机构保函等违法行为的行政处罚及与其相关的行政检查、行政强制。

增加了工资保证金存储方式。即施工总承包企业可以项目存储工资保证金外，也可以企业为单位存储工资保证金。

设置了存储上限。以项目为单位存储工资保证金，工程合同额1亿元以下的，存储金额不超过200万元；1亿元以上5亿元以下的，存储金额不超过600万元；5亿元以上的，存储金额不超过800万元。以企业为单位存储工资保证金，存储金额为4000万元，并以现金方式一次性存储。

省人社厅有关负责人提醒，以企业为单位存储工资保证金后，存

入前按项目以现金方式存储的工资保证金，如无拖欠农民工工资案件正在处理，或存在因工资支付问题正在申请劳动争议仲裁以及向人民法院提起诉讼的，如数退回企业原存储账户。

此次修订版由省人社厅、省住建厅、省交通运输厅、省水务厅、省发展改革委和国家金融监督管理总局海南监管局联合印发。